

**Отзыв научного руководителя  
на диссертацию Тимофея Игоревича Малашенко  
«Тенденции развития и международная деятельность  
банковского сектора Испании»,  
представленную на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.5 – Мировая экономика**

В работе представлен комплексный анализ структуры, особенностей формирования и развития банковского сектора Испании, проведена систематизация и уточнение ранее полученных научных знаний по стратегическим вопросам его эволюции и трансформационных изменений, адаптации к новым глобальным европейским и национальным реалиям. Отдельное достижение работы - исследование опыта международной деятельности ведущих испанских банков, анализ методов укрепления позиций в финансовых системах Европы и Латинской Америки. Особое внимание уделено перспективам продвижения банковского капитала за рубежом в период после коронакризиса.

В диссертации дана качественная и количественная оценка динамики развития испанского банковского сектора и формирование на его базе современной национальной финансовой экосистемы, использующей в своей деятельности инновационные решения и новейшие банковские технологии.

Работа базируется на обширном эмпирическом, диалектическом, статистическом материале. Материал был автором верифицирован, обработан и представлен в удобном для анализа виде. Для подтверждения магистральных тезисов и выводов Т. И. Малашенко профессионально опирался и на современную отечественную и зарубежную литературу и использовал разнообразные релевантные методы экономического анализа.

Стоит отметить, автор показал, что в процессе эволюции банковский сектор Испании продемонстрировал значительную гибкость, адаптивность и устойчивость, в ее центре неизменно оставались крупнейшие банки, на которые ориентировались и продолжают ориентироваться все другие

национальные финансовые организации. Установлено и подкреплено расчетами, что мировой финансовый кризис 2008–2009 гг. и кризис, вызванный пандемией, акцентировали слабые места банковского сектора Испании и ускорили процесс его трансформации. В работе обосновано, что для дальнейшего развития банковского сектора необходимо максимально широкое использование новейших финансовых технологий и инновационных методов ведения банковского дела.

Работа завершается анализом всего обозначенного круга проблем как факторов, которые могут быть использованы при продвижении российско-испанского взаимодействия в банковской области.

Основные выводы апробированы на всероссийских и международных конференциях. Список публикаций насчитывает 21 публикацию, из них 9 - в изданиях, рекомендованных ВАК, 2 – в изданиях, входящих в Wos и Scopus, соавтор 3 коллективных монографий.

Своим исследованием Т. И. Малашенко расширил и уточнил те представления по выбранной теме, которые были до него в науке. Структура работы логична, текст снабжен значительным количеством таблиц и рисунков. Диссертационное исследование Т. И. Малашенко является самостоятельной законченной оригинальной научной работой, выполненной на профессиональном уровне. Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям и паспорту специальности «Мировая экономика».

Автор диссертации Тимофей Игоревич Малашенко заслуживает представления к степени кандидат экономических наук.

Яковлев Петр Павлович,  
доктор экономических наук,  
профессор,  
главный научный сотрудник  
Центра Иберийских исследований ИЛА РАН



Подпись П. Яковлева  
удостоверено  
Зав. ОК кадров  
О.В. Дроздова

2

Official blue circular stamp of the Center for Iberian Studies (ИЛА РАН). The text around the perimeter includes "ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНСТВО НАУКИ И ТЕХНИЧЕСКОГО ПРОГНОЗИРОВАНИЯ" and "ОГРН 1027739859". The center features the coat of arms of Russia and the text "АКАДЕМИЯ НАУК И ОБЩЕСТВЕННЫХ НАУК РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ". A blue ink signature is written across the stamp.